GY, NASTUM
KSLN-PESCH

EF-M - 1. Klausur
Teil 1 - Ohne Taschenrechner

Name:
Aufgabe 1: Erginzen Sie die Liicken in dem folgenden Text Uber die Eigenschaften der

Potenzfunktion y(x) = ax". (8 Punkte)
a) Fir jede Potenzfunktion gilt: y(0)=

b) Fiir Potenzfunktionen mit geraden Exponenten n gilt:
Vorzeichen (positivbeia___0,

° y(1)=—___undy(-1)=
Alle Funktionswerte haben das

o

) als der Graph von

negativbeia__ 0).
c) Fiira < —1 oder a > +1 ist der Graph (
y(x) = 1x".

Aufgabe 2: Gegeben sind die Potenzfunktionen
f(x) = —x3 und g(x) = 2x°.

a) Skizzieren Sie die zugehorigen Graphen in das
nebenstehende Koordinatensystem und beschriften

Sie die Graphen mit f(x) und g(x). (4 Punkte)

b) Liegt der Punkt P(1|3) auf dem Graphen von g?

(1 Punkt)
U ja (] nein

c) Ordnen Sie den untenstehenden
Funktionsgleichungen die Graphen

(f, g h, i) zu. (4 Punkte)

Funktionsgleichung

Graph
y(x) =x° ;
y() = x* P - x
y(x) = 0,01x* / 2 ’
i
1

y(x) = —0,05x3
]
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Name:
Aufgabe 1: Erginzen Sie die Liicken in dem folgenden Text tUber die Eigenschaften der

Potenzfunktion y(x) = ax". (8 Punkte)
a) Fir jede Potenzfunktion gilt: y(0)=

b) Fiir Potenzfunktionen mit ungeraden Exponenten n gilt:

° y(1)=—___undy(-1)=
Die Funktionswerte wechseln das Vorzeichen bei x=

0, von positiv zu negativbeia ___0).
c) Fir —1 < a < +1istder Graph (

(von negativ zu positiv bei a

o

) als der Graph von y(x) = 1x".

Aufgabe 2: Gegeben sind die Potenzfunktionen
f(x) = —x* und g(x) = 2x°. (4 Punkte)

a) Skizzieren Sie die zugehorigen Graphen in das

nebenstehende Koordinatensystem und beschriften

Sie die Graphen mit f(x) und g(x).

b) Liegt der Punkt P(1|2) auf dem Graphen von g?

(1 Punkt)
U ja (] nein

c) Ordnen Sie den untenstehenden
Funktionsgleichungen die Graphen

(f, g h, i) zu. (4 Punkte)

Funktionsgleichung

Graph
y(x) = x*° ;
y(x) = —0,05x° T A X
y(x) = x° ; - ’
!'I
1

y(x) = 0,01x*
]
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Teil 2 - Mit Taschenrechner

Aufgabe 3: Bestimmen Sie rechnerisch die Funktionsgleichung der linearen Funktion
f(x) = mx + b, deren Graph durch die Punkte P(6]|12,5) und Q(-3|-1) verlauft. (5 Punkte)

Aufgabe 4: Gegeben ist die quadratischen Funktion y(x) = x* — 6x + 4. Bestimmen Sie rechnerisch
a) den Schnittpunkt des Graphen mit der y-Achse. (1 Punkt)
b) den Scheitelpunkt S des Graphen. (3 Punkte)

Aufgabe 5: Berechnen Sie die Nullstellen der folgenden Funktionen. (9 Punkte)
a)y(x) = x+x2)(x—8) b) y(x) = x* — 20x% + 64 )yx) =2x*—-8x+6

Aufgabe 6: Untersuchen Sie die Graphen der folgenden Funktion auf Symmetrie. Begriinden Sie Ihre
Entscheidung rechnerisch oder in Worten. (9 Punkte)

a) y(x) = 2x* — 8x” b)y(x) = (x=3)(x—2) ) y(x) = x(x* — 5)

Aufgabe 7: Untersuchen Sie das Verhalten der folgenden Funktionen im Unendlichen
(fiir x gegen +0 ). (6 Punkte)

a)y(x) = —2x* —4x + 4 b) y(x) = 3x% — 8x° A yx) = —x(x*-7)

Aufgabe 8:
a) Geben Sie eine ganzrationale Funktion moéglichst niedrigen Grades an, welche die vier Nullstellen

3,-9,v2 und 0 besitzt. (3 Punkte)
b) Wie sind bei der Funktion f mit f(x) = a(x — b)(x — c) die Parameter a, b und c zu wahlen, damit f

die folgenden Eigenschaften hat? Die Nullstellen sind -1 und +3 und der Graph schneidet die y-Achse
im Punkt (0|1). (3 Punkte)

Viel Erfolg!



